



上海

## 聚焦重点护安全

□本报记者 金鑫

二手出版物市场商品来源复杂，元旦假期人员流量增加，易成为非法出版物传播的温床。元旦前后，上海市徐汇区、普陀区等地对区内销售二手书的店铺、柜台、摊位进行全覆盖检查，及时收缴各类非法出版物，并对经营者进行普法宣传。

《中国新闻出版广电报》记者从上海市“扫黄打非”办公室了解到，连日来，上海各区聚焦重点区域、重点场所、重点平台，开展“扫黄打非”专项检查，全力护航节日期间线上线下文化市场风清气正，确保市民群众在健康向上的文化氛围中欢度佳节。

针对线下市场节假日特点，虹口区依托“大队—街道—社区”三级联动机制，聚焦区内多伦路文化名人街旧书集聚区、校园周边书店、辖区综合书店等重点场所，细化落实各项监管举措，全面排查辖区内出版物经营场所，推行《合规经营指南》与“一书一诺”模式，覆盖各类图书经营主体，督促落实进货查验、合规经营等主体责任，从源头防范风险。

崇明区依托区文旅局执法大队、崇明海关、宝山邮政管理局共同建立的“扫黄打非”工作联防协作机制，对入境船只及快件企业开展联合检查，从源头阻断非法出版物传播渠道。推行“各乡镇‘扫黄打非’办公室网格化排查+区文化旅游局执法大队重点核查”监管模式，加强对夜市、景区等人流密集区域的巡查，及时整治游商地摊售卖非法出版物行为，严把演出内容关口，切实筑牢线下文化市场安全屏障。

松江区、金山区等地则针对节假日期间网络文化传播活跃的特点，通过关键词搜索、直播内容抽查、网店客服暗访等方式，对网络书店、直播平台、短视频、网络游戏企业、MCN机构运营账号及相关APP等开展远程勘验。重点

查处网络销售非法出版物，传播淫秽色情、低俗媚俗、“擦边”引流等有害信息的违法行为，督促网络平台与经营主体严格落实内容审核主体责任，切实净化网络文化环境。

静安区紧盯校园周边、书刊交易市场、旧货交易市场、医院周边、商圈等五类重点区域，实行“清单+闭环”管理。对学校周边书店、文具店开展专项监管，严查盗版教辅、口袋书等非法出版物；对书刊交易市场、灵石路服饰市场等场所实施“回头看”，现场复核问题点位整改情况，确保问题整改落实到位。同时，该区还坚持检查与宣传同步，依托“静安文旅”“静安文化执法”等政务新媒体矩阵，推送“扫黄打非·护苗”主题推文；在街道党群服务中心设立流动宣传点，发放“扫黄打非”折页、“文小虎”玩偶，现场解答群众咨询；面向印刷、出版物发行单位发放《文旅执法行政指导建议书》，进一步压实主体责任，营造健康向上、欢乐祥和的节日文化环境。

闵行区“扫黄打非”办公室也积极联动区级成员单位，以“检查+宣教”双轮驱动，全面推进节前文化市场专项巡查与宣传教育行动。检查中，工作人员同步开展面对面宣讲，围绕向经营单位发放的“扫黄打非”宣传手册，就安全生产规范要求、合法合规经营注意事项等进行解读提示，明晰经营活动中的“红线”与“底线”，引导经营者自觉扛起主体责任。长宁区“扫黄打非”办公室则积极畅通群众举报渠道，公布举报电话，鼓励群众参与监督，构建全民共治的文化市场监管格局。

2025年12月31日，浙江省金华市婺城区举办“清风正气迎新春”“扫黄打非”主题活动。在新狮街道活动现场，设置了游戏互动、主题作品展、春联书写、宣传咨询等多个区域，并推出“清风打卡”集章、有奖答题、微讲座等环节，寓教于乐普及“扫黄打非”知识。

为迎接新年，浙江全省各地开展了内容丰富的“扫黄打非”宣传活动以及节前安全检查，强化大众守法意识，确保节日期间文化市场健康有序。

### “护苗”活动有声有色

在温州市洞头区元觉状元实验学校，为期两周的“护苗·绿书签·伴我向阳生长”主题宣传活动举办。学生们通过“图书鉴定师”环节，亲手比对正版与盗版图书的差异；在“网络小侦探”环节，识别健康与不良信息；在“绿书签DIY工坊”环节，亲手绘制书签、签名并在主题班会上被授予健康阅读荣誉勋章。除了游戏，还有比赛。“我为‘护苗’代言”创作大赛，围绕“拒绝盗版”“安全上网”“绿色阅读”等主题，邀请学生创作海报、文章等作品，优秀创作者可以获得“护苗宣传大使”。

作为活动的重要实践环节，“绿色阅读，传递书香”图书漂流角同步启动，全校师生踊跃捐赠正版、整洁、内容健康的闲置图书。每本书的扉页均贴有特制“绿书签”贴纸，附有捐书人寄语。活动以“绿书签”为纽带，通过“趣味辨别+创意传播+共建共享”的立体模式，成功将版权保护、网络安全与绿色阅读的理念，转化为学生可参与、可体验、可创造的具体行动。

宁波市象山区开展“喜迎元旦·亲子同乐·护苗绿书签”主题活动，通过亲子共读绘本、趣味互动游戏、传统打年糕体验3个环节，让家长和孩子们在温馨互动中创造美好回忆。多位家长表示，和孩子一起打年糕、读故事、了解“护苗”知识，感觉自己也回到了童年，这样的活动别有意义。

台州市仙居县开展“护苗·绿书签”进校园活动。工作人员向同学们生动讲解“护苗”行动的意义和“绿书

编者按 每逢重要节假日，“扫黄打非”部门的工作就更加繁忙。今年元旦期间，为进一步规范文化市场经营秩序，营造积极健康的节日文化氛围，各地“扫黄打非”战线组织开展“扫黄打非”专项检查，开展“护苗”宣传活动，以实际行动筑牢文化安全防线。本版聚焦部分省市节日前后的“扫黄打非”工作，展现他们守护文化市场安全的风采与担当。

天津

## “护苗”与“育苗”双赋能

□本报记者 韩萌萌

为进一步规范元旦期间出版物市场经营秩序，营造健康、和谐、文明的节日文化氛围，天津多地开展元旦前出版物市场专项检查。

### 联合检查，营造清朗环境

滨海新区“扫黄打非”办公室联合区文化市场执法支队，启动元旦前校园周边出版物市场专项检查行动。执法人员深入中小学、职业技术学校周边的书店、文具店、报刊亭、打字复印店等经营场所，进行全面、细致的拉网式排查。检查内容不仅包括经营资质、进货渠道是否合法规范，更着重对在售的出版物内容进行仔细甄别，坚决查缴含有淫秽色情、暴力恐怖、封建迷信等有害信息的非法出版物，严厉打击侵权盗版行为，从源头切断有害信息向青少年传播的途径。在严格执法检查的同时，执法人员耐心向经营者讲

解出版物管理相关法律法规，强调保护未成年人健康成长的重要性，引导经营者自觉增强社会责任感和守法经营意识，主动把好进货关、内容关，做到规范经营、诚信经营，共同维护清朗的校园周边文化环境。

在和平区委宣传部联合区文化市场执法支队开展的节前文化市场专项检查中，检查人员深入辖区内书店等重点场所，依法严查侵权盗版、违禁出版物等的同时，向经营者现场宣传“扫黄打非”相关法律法规，引导其落实主体责任、依法依规经营，从源头筑牢文化安全防线。

东丽区的节前“扫黄打非”暨安全生产专项检查，重点对书店、印刷企业两类场所进行排查。其中对于印刷企业，检查人员重点查验印刷经营许可证、承印验证登记制度等落实情况，仔细核查承印手续是否完备、印刷内容是否合规，严厉打击非法印刷各类

违禁出版物的行为，为元旦假期筑牢坚实的安全生产屏障。

### “护苗”宣传，守护健康成长

不仅节前专项检查为元旦假期筑牢坚实的安全文化屏障，天津多个区还组织了丰富多彩的“护苗”活动，筑牢未成年人文化安全防线。

一张张色彩斑斓的画作，不仅展现了孩子们的童真与想象力，更成为“护苗”理念生动的表达载体。为提升“扫黄打非”工作成效，西青区赤龙南街的工作人员节前走进校园，通过一场精心设计的“护苗小课堂+创意涂色”主题活动，为孩子们带来兼具知识与趣味的体验。

街道工作人员化身“护苗”宣传员，以“同学们平时喜欢看什么书”等日常聊天互动切入主题，通过优秀读物推荐，让孩子们切身感受到读好书的益处，在随后进行的正版与盗版书籍“找茬大比拼”互动游戏中，宣传员用生动的案例，教会同学们从印刷质量、版权页信息等维度辨别正版与盗版读物。理论学习结束后，创意涂色比拼将活动推向高潮。学生们成为“护苗”小画家，用画笔和颜料勾勒出心中图景。涂一幅幅充满想象力的画作，成为“护苗”行动鲜活、真诚的注脚。

假期前，作为“扫黄打非”基层站点，宝坻区周良街道水苑社区在孩子们的课余时间，为他们在家门口准备了一堂精彩的“护苗”课。社区依托“五爱教育阵地”，开展“护苗筑屏障，书香满周良”主题活动，当脸谱遇上彩色画笔，小艺术家们的快乐直接拉满！志愿者们给孩子们讲了一个个戏曲故事，让他们先沉浸在跌宕起伏的情节中，再去理解京剧脸谱，红色代表忠义、白色代表奸诈、蓝色寓意刚直，孩子们听得入迷，传统文化沁润着他们的心灵。不仅锻炼了孩子们的动手能力，培养了审美能力，也让他们亲身感受到传统文化的魅力。宝坻区多个社区持续开展多样化的“护苗”活动，以书香浸润童年，用文化滋养心灵。

为切实保护未成年人身心健康，预防未成年人沉迷网络，提升广大青少年网络安全意识和自我保护能力，元旦假期前，津南区预防未成年人网络沉迷宣传教育活动走进双港实验小学河畔校区，以“课堂+科普”的多元形式，为同学们送上了一堂生动实用的成长防护课。津南区文化市场行政执法支队的工作人员结合典型案例，从“网络沉迷原因、危害及如何应对”等方面，引导大家从“被动防沉迷”转向“主动善用网络”。

自然科学环节，天津市昆虫学会会员、科普主讲人通过互动问答等形式，讲解自然知识，带领同学们走出虚拟网络，感受真实世界的奇妙与精彩，引导学生们热爱自然、拥抱自然，在大自然中释放活力、丰富精神世界，从源头减少网络依赖。

活动最后，工作人员为同学们送上了“护苗”主题宣传品，每一份礼物都承载着对青少年健康成长的期许，也让绿色上网、文明上网的理念更加深入人心。津南区的此次活动将预防网络沉迷教育与自然科普相结合，在提升同学们的自我保护能力的同时，也拓宽了视野，实现了“护苗”与“育苗”的双重赋能。



图1 上海市松江区执法人员查获并扣押一批无出版信息且印刷质量粗糙的疑似非法出版物。



图2 天津市西青区赤龙南街工作人员进校园开展“护苗小课堂+创意涂色”主题活动。



图3 浙江省金华市婺城区举办“清风正气迎新春”“扫黄打非”主题活动。



图4 广东省肇庆市德庆县委宣传部联合有关部门开展专项检查。

广东

## 执法与宣传同发力

□本报记者 徐平

元旦前后，岭南大地的出版物市场、电影院线、印刷发行单位、游戏经营场所、网络空间等宣传思想文化阵地，呈现出一派欢乐祥和、健康向上的节日文化氛围。在广东省“扫黄打非”办公室的统筹部署下，全省21个地级市“扫黄打非”部门积极抓好元旦前后文化市场的监管工作，认真履行属地管理责任，切实保障文化市场经营活动安全有序运行。

在花城广州，全市“扫黄打非”战线压实工作责任，遵循“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的原则，多部门、多渠道、多形式严厉打击各类非法出版行为，加强出版物市场监管，确保元旦期间文化场所秩序稳定，营造出健康、文明、和谐的社会文化环境。在越秀区、荔湾区、天河区、海珠区、黄埔区，工作人员对辖区各类实体书店、公共阅读空间、旧书零售场所等开展专项排查整治，依法查处有害出版传播行为；白云区、花都区、番禺区、南沙区、从化区、增城区重点检查印刷企业的经营证照、出版物进货单据、印刷设施配备周期性维护等情况，以及在生产经营过程中受委托印刷手续是否合法合规。广州市图批创新中心、广州市番禺区融媒体中心作为全国“扫黄打非”进基层示范点，在基层阵地融合开展“扫黄打非”宣传活动，筑牢基层文化安全防线。

在深圳，基层组织发挥“扫黄打非”网格化治理积极作用。深圳市“扫黄打非”办公室整合各相关部门、各区资源，与基层建设各项工作融合推进。各基层单位组织开展的“绿色阅读”“文明上网”“安全教育”等系列宣传教育活动，深入推进基层网格的“护苗”工作由管理向治理、由清理向引导转变。基层网格化治理以面对面的宣传，积极引导市民群众认识“扫黄打非”的重要意义、了解其危害、掌握鉴别方法，自觉抵制、远离非法出版物和不良网络信息的侵害。

在粤港澳大湾区其他城市，整合各相关部门、各区资源，形成“扫黄打非”基层治理体系，成为元旦期间市场监管与共建的重要特点。佛山、东莞、珠海、中山等市的“扫黄打非”战线从机制建设、巡查检查、宣教活动、民生实事等方面发力，深入推动“扫黄打非”进基层工作，大力营造文化市场健康向上的环境氛围。

在粤西地区，多市“扫黄打非”部门结合节点，持续加大巡查力度，畅通群众举报渠道，切实维护文化市场秩序。如湛江、茂名、阳江三市针对网络文化市场、邮政快递渠道等新兴领域，加强有害信息清理和非法出版物查缴，对物流中转站、网络主体进行常态化巡查，切断非法出版物流链条。

在粤北地区，通过“执法+宣教”模

式，在检查过程中同步开展警示教育，引导经营者加强管理，确保规范经营，并对发现的潜在风险进行现场指导，提出整改意见和要求。如河源市组织各县区开展文化市场“扫黄打非”专项检查行动，组建联合检查组，采取“全覆盖排查+重点核查”的方式，深入辖区书店、印刷企业等文化经营场所，重点排查各经营单位是否存在销售、印制淫秽色情、侵权盗版等非法出版物情况，核查经营资质是否齐全、进货渠道是否规范。

在潮汕地区，元旦期间的“扫黄打非”监管执法工作与宣传普及教育并举，并与各地文化市场的生产经营活动融合。如汕头市濠江区“扫黄打非”办公室联合濠江区区委网信办、区文明办等单位开展“扫黄打非”主题宣传活动，通过开展答题闯关、发放“绿书签”和“扫黄打非”宣传资料等方式，吸引学生踊跃参与，让学生在有奖答题的乐趣中学习“扫黄打非”等知识，从而营造良好的社会文化环境，为未成年人健康成长筑起一道“防护林”。

广东省“扫黄打非”办公室相关负责人表示，全省“扫黄打非”战线工作人员进一步强化“扫黄打非”工作常态化机制，全面排查各类有害出版物及不良信息，严查各类违规经营行为，坚决筑牢安全防线，全力护航文化市场、网络空间的安全稳定，营造清朗健康的文化秩序与文化环境。